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Biroul de Comunicare al Filialei Cluj-Napoca a Academiei Române 

Comunicat de presă 

07.03.2024 

 

Lansarea publică a proiectului „Documente papale și curiale în România (cca. 1250-1600). 

O ediție critică” 

GAR 2023-107 RO-VAT 

 

În prezența unor membri ai Academiei Române și a unor personalități marcante ale 

comunității științifice și culturale din Cluj-Napoca, miercuri, 6 martie 2024, a avut loc, în Sala de 

conferințe a Filialei Cluj-Napoca a Academiei Române, deschiderea oficială a proiectului 

Documente papale și curiale din România (cca. 1250-1600). O ediție critică (acronim RO-VAT), 

finanțat prin programul „Granturile Academiei Române 2023” și coordonat de Institutul de Istorie 

„George Barițiu” al Academiei Române.  

Obiectivul ambițios al proiectului este acela de a realiza o ediție critică a tuturor bulelor și 

scrisorilor păstrate în colecții de pe teritoriul României într-un interval cronologic delimitat de 

mijlocul veacului al XIII-lea și finalul secolului al XVI-lea, apelând la instrumentele avansate 

oferite de tehnologia informatică. Alături de ediția critică menționată, proiectul propune cercetări 

în arhivele vaticane, dar și în alte arhive și biblioteci din Italia, Ungaria, Austria și Germania pentru 

identificarea de noi surse cu privire la spațiul românesc și pentru realizarea unui ghid arhivistic 

privitor la specificul izvoarelor istorice asociate cu mediile curiei romane. Astfel, echipa 

proiectului inițiază o cercetare sistematică a întregului material istoric medieval care leagă spațiul 

românesc de Sfântul Scaun, România fiind cel din urmă areal cultural european în care se regăsesc 

îngemănate tradiții spirituale bizantino-slave și latine și în care un astfel de proiect național nu a 

prins contur. Scopul demersului științific este de a înțelege mai bine rolul spațiului românesc în 

echilibrul raporturilor dintre Răsărit și Apus, în dinamica religios-confesională, diplomatico-

politică ori financiar-comercială a Europei. 

„Viziunea RO-VAT privind viitorul digital al editării de surse istorice țintește asigurarea 

tranziției către știința deschisă și facilitarea progresului în cercetarea științifică de excelență 

precum și către arhivarea fondului de cunoștințe în depozite digitale” a subliniat directorul 

proiectului, dr. habil. Adinel C. Dincă, cercetător științific la Institutul de Istorie „George Barițiu”. 

„Știința istorică românească a beneficiat mult prea puțin până acum de acest izvor abundent de 

cunoaștere a trecutului medieval; materialul ce urmează a fi pus în circuitul științific corespunde 

inițiativei strategice a Academiei Române privind editarea de volume de documente inedite, 

recoltate din arhive din țară și, mai ales, din străinătate, referitoare la istoria și civilizația spațiului 

carpato-dunărean”, a concluzionat istoricul Ioan Bolovan, membru corespondent al Academiei 

Române și directorul Institutului de Istorie „George Barițiu”. 

În cadrul manifestării au mai luat cuvântul: academicianul Doru Pamfil, președintele 

Filialei Cluj-Napoca a Academiei Române, care a asigurat echipa de cercetători de tot suportul său 

și, implicit, al filialei, academicianul Mihai Bărbulescu, în prezent directorul Institutului „Arhiva 

de Folclor a Academiei Române”, fost director al Accademia di Romania de la Roma, Italia, dar și 

ES prof. dr. Liviu Zăpârțan, fost ambasador al României la Vatican, care și-au exprimat încrederea 

în realizarea cu succes a obiectivelor proiectului de cercetare.  
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Proiectul va fi implementat în intervalul 1 ianuarie 2024 - 31 decembrie 2025 de o echipă 

de 5 cercetători, dr. Iulian M. Damian, dr. Andreea Mârza, dr. Maria Frînc și drd. Mihai Kovács, 

condusă de dr. habil. Adinel C. Dincă. 
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